

DIARIO DEL COMERCIO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRATICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España, CINCO pesetas trimestre.
En el extranjero, 15 pesetas trimestre.
Pago adelantado
R. mitidos anuncios á precios convencionales.

Tarragona Miércoles 24 de Febrero 1909

Redacción: CALLE DE AGUSTO, 28, 1.º, 1.ª
Administración: CALLE FORTUNY, 4, IMPRENTA

NÚM. 4287

EN LA AUDIENCIA

Sesión del día 19

El Presidente: Tiene V. la palabra.
El Sr. Mir y Miró: Con la venia de la Sala. Al informar, por primera vez, en esta ciudad para mí tan querida, donde vi por primera vez la luz del sol, séame lícito dirigir una salutación de respeto y consideración á este ilustrado tribunal y á su digno presidente, y lo hago con tanta más satisfacción porque lo preside persona tan respetable y honorable como lo es el que hace poco tiempo teníamos la satisfacción y velamos con gusto todos los compañeros que ejercemos la profesión habitualmente en la populosa ciudad de Barcelona, representando al Ministerio Fiscal y del que tan buenas ausencias guardamos.

Permitidme que al ilustre compañero que se sienta enfrente le saludé deseando que haga extenso el saludo al Colegio de esta ciudad, aunque me consta y sé que el caso no ejerceré hoy la profesión en esta ciudad, pero la ha ejercido con gran provecho y lucimiento y representa muy dignamente al Colegio de Abogados que saludo, y conste además la consideración de respeto y cariño que me merecen todos los aquí presentes.

Y cumplido este deber, no diré de cortesía, sino como satisfacción íntima de mi manera de ser y de pensar, me ha de permitir la Sala que yo explique mi situación, que yo determine en este acto y en este momento, esta acusación privada por razón del modo, manera y forma que ha venido sustituir á un digno é ilustrado compañero de esta ciudad.

Requerido por el amigo, requerimiento para mí importantísimo por unirme á él antiguos y fuertes lazos de amistad; requerido por el compañero, por él que fué maestro de mi adolescencia, á pesar de que me era altamente doloroso venir á informar ante esta respetable Audiencia en calidad de acusador privado, que ni por naturaleza ni por temperamento, ni por costumbre he sentido, siento ni sentiré jamás ninguna clase de vocación para acusar, era para mí tan respetuoso, tan sagrado aquel requerimiento de aquel mi compañero, amigo y maestro, que aun convencido de la imposibilidad absoluta material de momento y tiempo por haber sido presa de una enfermedad cuya convalecencia aun no terminara, no tuve más remedio que, en cumplimiento de mi deber, despachar el asunto que se había encargado al ilustre jurista D. Juan Cañellas, mi maestro cariñoso, que los recuerdos de la infancia no se olvidan jamás y se conservan siempre con alegría.

He dicho, señor, que en verdad yo nunca sentí ninguna vocación para la acusación y no significa esto que la función de la acusación privada no sea tan angusta, tan espléndida, tan hermosa como lo es indudablemente la que representa mi distinguido compañero de enfrente en este momento. Sí, lo es. De respeto y consideración son siempre todos los derechos y todos los deberes de los ciudadanos; consideración y respeto merecen también las personas que por actos punibles de otros, por actos no solamente inmorales en algunas ocasiones, sino por actos torpes y que tienen una sanción prevista y determinada en el Código penal, se ven obligados á causar.

Peró no solamente faltan á los deberes y á las leyes sociales, que faltan también muchas veces á la dignidad, al honor y causan notable perjuicio á aquellas personas que por ministerio de la ley se considera pueden ofrecer la acción civil y la acción de la acusación privada como verdaderamente perjudicados.

Poco enterado estaba de este asunto, puesto que debía informar si no recuerdo mal el día 26 del mes próximo pasado, casi con horas de anticipación al del juicio; pero el hecho no es

tan difícil, no es tan complejo, para que aunque esté letrado sea tan humilde como puede serlo y lo es; no formase un completo y cabal conocimiento y criterio de lo que se trataba en este caso, y no viniese á tener la convicción y la persuasión de que la acusación privada era indispensable en este acto, no por los hechos que en realidad ocurrieron el día 13 de Septiembre de 1907, sino por una mal entendida defensa del procesado al pretender disculparse de aquellos actos punibles que cometió en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Y digo que entendi y entiendo que era indispensable la presencia de la acusación privada, porque el procesado comprendió al poco tiempo después de haber cometido el torpe acto de haber dado un bofetón á la persona de D. José Prat, sino del alcalde (y lo demostraré cumplidamente) y aún creyó que podría evadir la acción penal, creyó que podría evadir la acción de la Justicia, continuando pegando, no ya bofetadas, sino deprimiendo á la persona honorable, á la persona digna, á la persona respetable del alcalde D. José Prat y Prats.

Firme en su propósito, el procesado para disculparse, en vez de ir á buscar forzando la máquina, en todo caso una eximente, en vez quizás de ir á agrandar el hecho para buscar otra calificación legal en la que hubiese podido intervenir el Jurado que ejerce soberanía y puede prescindir en muchos casos incluso de la ley, en vez de ir á buscar el amparo que podríamos llamar de la jurisdicción del Jurado y preparar una eximente á fin de poder con el procesado es buscar la ofensa y amparo en la injuria. Mal aconsejado en aquel momento ó por sí mismo ó por amigos officiosos que siempre en estos casos existen, se le ocurre lo peor que se le podía ocurrir al procesado, y busca no solamente una explicación ofensiva del hecho, sino una explicación vulgar, que no hace favor ciertamente al criterio y talento del que está sentado en el banquillo de los acusados. Busca la injuria y no contento de haber pegado el bofetón al alcalde don José Prat ha sostenido todavía aquí que el Sr. Prat le había injuriado, no solamente en su persona, sino en la persona del ser más querido, más sagrado, del que nos ha llevado en el seno de sus entrañas, del santo y bendito nombre de la madre.—Y claro está; el alcalde D. José Prat, que vió desde un principio el giro que ha tomado el asunto, á pesar de que su nombre iba de corrillo en corrillo; á pesar de que se trató por parte del procesado y sus amigos de convertir un asunto verdaderamente (permitaseme la expresión) vulgar, de los que con más frecuencia se dan en nuestra desgraciada nación, y á pesar de que se quiso convertirlo con sueltos, con cartas, con correspondencia, en un asunto que no tiene nada que ver con un asunto político, resultó que el nombre del alcalde D. José Prat fué motivo de bafa en las reuniones, en los cafés y en los círculos, bajo el equívoco concepto de que era un hombre que no tenía ninguna clase de cultura ni ilustración y suponiendo que era un hombre soez y mal educado, llegando á considerarle indigno de desempeñar el cargo de alcalde de esta muy noble y heroica ciudad de Tarragona.

No; yo puedo decir á la Sala, yo puedo asegurar al Tribunal, porque vengo en este asunto desapasionado, porque vengo terciando en este debate con una imparcialidad, con una sangre fría á toda prueba, porque lo que podríamos llamar mis relaciones personales y hasta mis ideas son indudablemente más afines á las del procesado que á las del acusador; yo, que no puedo ser sospechoso en este momento, que como sustituto del abogado ilustre D. Juan Cañellas tengo absoluta libertad de criterio para renunciar pruebas, para modificar conclusiones y para sostener todo cuanto estime ajustado á derecho en el acto del juicio oral, vengo á declarar y vengo á

sostener, que la acusación privada era indispensable para la dignidad, para la honra del alcalde D. José Prat y Prats.

Conoció precisamente á D. José Prat no hace muchos años. Séame lícito expresarlo para que la Sala forme concepto acabado de la personalidad de D. José Prat. Le conocí, si no recuerdo mal, hace tres años, con ocasión de que representaba D. José Prat, junto con varios compañeros, la noble ciudad de Tarragona. Precisamente éste abogado con otros compañeros que todos ellos visten hoy la toga del legislador y que por cierto han demostrado ser personas de talento, empuje y verdadera actividad, entre los que se contaban los señores Carner y Cambó, juntamente con este humilde abogado, representábamos á la ciudad de Barcelona en la inmortal ciudad de Zaragoza; se trataba de celebrar el aniversario del rey D. Jaime. Se reunieron allí todos los Ayuntamientos de las principales capitales de Cataluña y Baleares, junto con la región de Valencia, y se determinó que hablasen en un momento solemne un alcalde de cada provincia y tuvo la satisfacción de hablar en nombre de la ciudad de Tarragona su alcalde D. José Prat y Prats, aquel vecino del honrado barrio de pescador es del Serrallo, á quien con cierta insinuación y cierta malicia hacia preguntas ayer el ilustrado defensor de que por tratarse de un barrio de la Marina podían sus habitantes usar términos y tener educación más ó menos deficiente. Pues bien: aquel vecino del Serrallo habló en nombre de la ciudad de Tarragona, y aquel humilde obrero, que supo colocar el pabellón de la ciudad de Tarragona á la altura que podía tener cualquiera otra ciudad, demostrando una cultura poco común y un patriotismo que nos determinó á levantarnos y abrazarle, recibiendo D. José Prat las felicitaciones de todos los compañeros, de todos los alcaldes de las regiones congregadas y de cuantos habían concurrido á aquel importante acto. Don José Prat es hijo de un modesto obrero y gracias á su trabajo honrado y á su talento, gracias á sus estudios en el colegio y á sus premios y matriculas de honor en el Instituto, gracias á su actividad ha sabido hacerse respetar y crearse una posición superior á la que la fortuna le deparara por su humilde origen. Y por esta razón, señor, es porque D. José Prat, no solamente ha tenido que venir á formar parte en estos autos para cooperar á la justicia, sino que también para defender su dignidad y su honra como he dicho antes. Mas que una acusación me corresponde, pues, hacer la defensa de la honra del alcalde Sr. Prat, ultrajada por el procesado Sr. Redón.

Y explicado, aunque de una manera ligera, la razón y el motivo del porqué de la presencia de esta acusación, antes de entrar en el estudio de los hechos que podemos llamar punibles, yo creo conveniente é indispensable determinar y puntualizar algunos antecedentes que tienen relación directa é inmediata con los hechos que se persiguen y que han sido objeto de prueba documental y testifical.

Antecedentes del asunto. Entiendo que uno de los puntos importantes es analizar la constitución del Ayuntamiento de esta ciudad en el año de 1907.

Presidente: Sentiría que el letrado entrara por un camino relacionado con la política local y no tuviera relación directa con los hechos objeto de esta causa.

Letrado: No tema Sr. Presidente que invada ese terreno y yo deseo y agradecería que si en el calor de la improvisación hiciera algunas apreciaciones que se considerasen ofensivas, se den por no pronunciadas, pues mi intención es no ofender á nadie.

Decía, señor, que yo creía conveniente fijar algunos antecedentes y para fijarlos con carácter general ni siquiera mentaré por sus nombres los partidos políticos integrantes del Ayuntamiento. Pero he de sostener y he de

determinar un punto y este punto es el de que, en todas las corporaciones, especialmente en los Ayuntamientos y particularmente en las corporaciones deliberantes, existe su mayoría y su minoría. Es natural que aunque la ley, señor, diga, que las corporaciones municipales tienen un carácter puramente administrativo, como los concejales son hijos de la voluntad del pueblo, por ser elegidos por el sufragio universal, y como todos los partidos los presentan, es natural, señor, que sean los partidos políticos los que los llevan allí; y aunque quieran desposeerse de su carácter político llevan siempre la característica de lo que representan. Así sucede que todos los Ayuntamientos de España quedan constituidos por una mayoría y una minoría, viniendo á ser un remedo de los Cuerpos Colegiados.

Esta mayoría ó minoría no significa, señor, que el que presida tenga esta mayoría y aún sucede que tratándose de municipios importantes, que generalmente están presididos por ciudadanos ilustres, no tengan á su favor esa mayoría y esto pasa por tratarse de alcaldes de Real Orden. En esto tengo yo ideas mucho más avanzadas que mi ilustre compañero. Pero dejando el derecho constituyente y entrando en el terreno del derecho constituido, hoy como es en virtud de una disposición legal que existan alcaldes de Real Orden, resulta que por ministerio de la ley tan alcalde es el de nombramiento real como el nombrado por la elección popular.

Pues bien; los alcaldes sin mayoría, cuando no se excepta política á la corporación calvario, para ellos el verdadero concejal es, convirtiéndose la corporación municipal en política, están más atentos al cumplimiento de sus deberes políticos que administrativos; y así á la menor indicación del Presidente, unos por su norma invariable de conducta de oponerse á todo y otros por sus aspiraciones políticas, promueven un conflicto como el ocurrido en la sesión del día 13 de Septiembre de 1907. El Ayuntamiento de esta ciudad tenía su presidente y el procesado era jefe de uno de los grupos que, formado por elementos afines y por otros coaligados se había constituido en un bloque contra el alcalde. Constituido de esta suerte el bloque se aprovechó de la ocasión en que D. José Prat no presidiera una sesión del Ayuntamiento de esta ciudad, y esta fué la sesión celebrada el día 6 de Septiembre y prevaleciendo de la bondad de carácter del digno primer teniente de alcalde, honrado ciudadano de la ciudad, se presentó en dicha sesión un dictamen, una proposición, á propósito de lo que sucede siempre en las ciudades y sobre todo en ciudades en que hay pocos asuntos de que tratar, basado en cualquier rumor, en cualquier comentario que se le ocurre á cualquier hijo de vecino con más ó menos fundamento, pero con agravo de una comisión permanente del propio Ayuntamiento, porque sabido es que al constituirse los Ayuntamientos, se constituyen en tres comisiones permanentes: la de Fomento y Obras públicas, la de Hacienda y la de Gobernación. Pues bien: con agravo y ofensa de una comisión permanente encargada de vigilar constantemente todo lo relativo á las obras, que es la de Fomento, se nombró una comisión para que informara y determinara las responsabilidades en que se hubiese incurrido con motivo de supuestos fraudes que se decía se habían cometido en las obras del pozo de la Rambla de San Juan.

Lo natural, lo lógico es que la comisión informadora, compuesta por los Sres. Redón, Guasch y Perulles, obrase con tacto, cautela y parsimonia. Cuando se trata de individualizar las personas que han faltado á la ley; cuando se trata de destruir nebulosidades, de hacer patentes fraudes cometidos por actos administrativos, lo primero que se requiere es calma; y lo segundo, lo solamente la imparcialidad, sino el tiempo necesario, indispensable

ble para determinarla. Pero a los Sres. Redón y Guasch (no hablo del Sr. Perulles, pues hemos visto aquí por sus declaraciones que es una buena persona que no sabía de lo que se trataba, que no ha leído el informe y solo lo ha firmado) debía correrles mucha prisa (no sé por qué ni quiero saberlo) y en efecto, van a las oficinas municipales y piden documentos y más documentos, datos y más datos y toman notas y más notas. Tomó posesión de nuevo de la alcaldía D. José Prat (esto ocurrió sino recuerdo mal el lunes) y al tomar posesión el alcalde se enteró de que la mayor parte de los empleados estaban buscando datos que le pedía la Comisión investigadora, quedando abandonadas funciones administrativas importantes del Ayuntamiento, y preguntó: ¿Quién es el alcalde de aquí? y contestaron: es que nos han pedido estos datos. Don José Prat dijo entonces: «llamad a estos señores y en efecto les llamé y ahora viene la conferencia, que en esto estamos todos de acuerdo, desde el procesado hasta el Sr. Guasch, que dice que en efecto se celebró una conferencia. En lo que no están de acuerdo es en si les llamé al alcalde o fueron ellos. Esto no tiene importancia, pero sí la celebración de la conferencia.»

En la conferencia les dice el alcalde. «A pesar del agravio que han cometido ustedes a la comisión de Fomento, no obstante las facultades que me concede la ley municipal de suspender este acuerdo, se trata de un acto que tiene por objeto moralizar la administración y yo no he de poner dificultades. Aquí van los documentos que pedían y les doy mi palabra de que dentro de veinticuatro horas tendrán todos los demás que necesiten; pero no perturben las oficinas, porque hay servicios de mucha importancia que quedarán abandonados si me distrajeran el personal.»

Al siguiente día celebran de nuevo otra conferencia y entonces los comisionados ya van con una pretensión que yo no comprendo como la han sostenido en el acto del juicio, porque no había medio de legalizar ni de dar forma al dictamen para poder ser presentado a la corporación municipal. Pretenden que se incluya en el orden del día una proposición, un dictamen, un informe, es decir: «algo que se determine en conclusiones» como resumía muy bien en la sesión de ayer nuestro digno responsable, quizás contra compañeros del propio Consistorio, sin que tuviesen conocimiento aquellos compañeros a quienes se acusaba. Pretender que figurase en el orden del día unas conclusiones o un dictamen de tal gravedad sin tener perfecto conocimiento del mismo la presidencia, es un equivalente a desconocer en absoluto no solamente todo lo que podríamos decir se refiere al derecho de enjuiciar y todos los reglamentos, sino que es desconocer en absoluto el agravio que a la autoridad del alcalde inferían los comisionados con su desconfianza injusta. Pero a pesar de que el alcalde les dió su palabra de honor de que se esperaba tantas horas como fueren necesarias en su despacho hasta quedar redactado el dictamen; a pesar de que les dió que lo aguardaría hasta el día siguiente, nada de esto fué bastante a suspender, no para calmar aquellos ánimos, porque no eran los ánimos los que estaban excitados, sino que era otra la finalidad que perseguían y que veremos como se desarrolló contra el representante del Municipio.

Con la negativa de que no podía figurar el dictamen en el orden del día, por no tener el alcalde conocimiento del contenido de la proposición, Redón, juntamente con el Sr. Guasch, (en la sesión de ayer dijo aquel que no fué, pero Guasch dice que fueron los dos, es igual), lo cierto es que fueron a varias redacciones de la ciudad con un suelto injurioso a todas luces y que se ha producido en este Rollo a instancias de esta parte. ¿Qué decía este suelto? Era muy grave lo que expresaba, pues hablaba de un *petit Panamá*. Pero los redactores de los periódicos a donde fueron, con muy buen acuerdo, no quisieron tener la responsabilidad de la inserción.

Y decía un periódico católico de esta localidad: «No voy a leer todo el suelto» decía: «Ayer recibimos la visita de los concejales señores Guasch y Redón, encargados etc., manifestando que a pesar de haber visto al alcalde y no querer este que leyeran el dictamen o conclusiones que habían formulado en el asunto que califican de *petit Panamá*.»

Es natural que no podía ser ningún canal de Suez y había de ser pequeño, pero para Tarragona era importante un *Panamá* y claro

está que la opinión pública se alarmó y es natural, señor, que los buenos ciudadanos de esta ciudad concurren al salón de sesiones para enterarse de este *petit Panamá*, de este chanchullo, de esta irregularidad calculada en mil pesetas!!!

Y es natural que el público, prevenido muy bien en contra ante la afirmación de periódico tan respetable como lo es *La Cruz* de aquí, y bajo la fe de la afirmación de Redón y Guasch, concurrese como un solo hombre a la sesión del día 13.

Claro está, Señor, que Redón sabía que aunque hubiese querido el alcalde no podía concederle la palabra; hubiera faltado al Reglamento y al respeto de los demás concejales que eran iguales a Redón, por los cargos que se hubiesen formulado en aquel dictamen; sabían Redón y Guasch que el alcalde no podía concederles la palabra; y sabían el efecto que esto había de producir, la indignación natural que había de causar en el público honrado que tiene que pagar los tributos cuando sabe que administran la casa comunal malos ciudadanos; He aquí el efecto. Se consiguió el efecto. Ya lo ha visto la Sala. No sé si hubo música, hubo manifestación, hubo el *chim chim* consiguiente. El procesado lo dice: «me acompañaron en manifestación hasta el Centro Federal.»

(Se continuará.)

En el "Círculo de Tarragona"

Baile de máscaras

Son las seis de la mañana viene clareando el día

Entonando por lo bajito esta copla, entro en mi casa, humedézcome los ojos, empuño el portaplumas y me decidí a emborronar estas cuartillas porque no quiero que se me vaya del pensamiento ni un detalle de la hermosísima y deslumbrante fiesta de anoche y como dijo el poeta:

porque antes es contarnos lo que he visto.

Bueno, esto de que dijo lo anterior un poeta, es un tanto exagerado, porque ese versito es de una tía mía contera de Alcalá, que tiene la fortuna, de poseer dos secretos de incalculable valor; el de las garrapiñadas y el de la musa.

Pero no divaguemos y volvamos al baile.

Quién ha dicho que la sociedad tarragonense está en período agónico, si no estuvo en el baile, que de seguro no estaría, pues no discurría por aquellos lugares ningún enterrador, que pregunte a cualquiera y el más grande mentis dará a su opinión. El baile de anoche ha sido la demostración más patente de que existe sociedad animada, alegría, buen humor y gracia y que cuando se hacen las cosas bien y se organizan con orden, todo el mundo corresponde a medida de sus fuerzas y eso ocurrió, que todos sin excepción hicieron cuanto humanamente era posible para que las bellísimas señoritas salieran no ya satisfechas sino entusiasmadas, sintiendo que aquello se acabase tan pronto, apesar de ser las cuatro de la madrugada, y pensando cuando volverán a tener otra fiesta igual.

Consignar nombres es tarea hoy difícilísima a más de que cabe la posibilidad de omitir alguno involuntariamente desde luego, pero que sería imperdonable después de lo que el bello sexo hizo por tan esplendente fiesta, acudiendo a ella con bonitos disfraces, algunos de valor. Mantones de Manila caracterizando tipos andaluces y madrileños, pierrrot, majas, bebés, noche, nabes, japonesas, gitanas, charras marineras y, que sé yo, ¡el derroche!; aquello era Niza en una

habitación. También concurren en número considerable elegantísimas señoritas y luciendo toilette de irreprochable gusto y última moda.

Los salones adornados con todo lo que era capaz de admitir lo reducido de los mismos, pero que revelaban una dirección de primer orden y de aquel que está acostumbrado a estas cosas.

A la una se acabó la primera parte y en animado tropel nos dirigimos al comedor y aquello era ¡el delirio! Se asaltaban las mesas, las más aparecían y comprometidas y los camareros, discurrían el medio de servir a todos apesar de la escasez de elementos y yo no sé como se arreglarían, pero el caso fué que todos ó la mayor parte de los concurrentes, estaban entregados a la reposición de fuerzas para entrar en la segunda parte con mayores arrestos, si cabe, que en la primera. El restaurant, bastante regurar en lo que respecta al menú y algo deficiente en el servicio, lo cual no es extraño, porque ni aún el encargado de él, por más que se le hizo presente la afluencia de gente, pudo soñar en tener tantos comensales. Al año que viene ó en otra fiesta próxima quedarán corregidos estos pequeños lunares.

Y haciendo por último constar que la segunda parte rivalizó con la primera en alegría y buen humor, sin que la más pequeña nota discordante existiera; que el sexteto tocó admirablemente bajo la dirección del reputado maestro don Daniel Mestre; que la Junta directiva y los socios se desvivieron por atender a todos, dando acertadas disposiciones a fin de que los amantes de Terpsicore tuvieran relativa amplitud por aquellos reducidos espacios y que la modesta y simpática dependencia ayudó eficazmente; hago punto, consiguiendo una vez más fué la de anoche una de las de imborrable recuerdo, pidiendo sea repetida lo cual no es difícil dada la buena intención que anima a la Junta directiva. Conque a no enfriarse, hagamos todos lo que en la noche del lunes de carnaval de 1909, y digamos a la sociedad tarragonense, parodiando al Sr. Girard de «Bohemios»: ¡Arriba, yo te empujo!

FLOBO.

MARÍTIMAS

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Huelva, v. «Cabañal», de 663 ts., c. Tonda, con carga general, consignada a D. Román Musolas.

DESPACHADAS

Para Génova y esc., v. «Cabañal», con efectos.

ECOS DE LA PROVINCIA

Reus, 23.

Anoche a las siete y media, en la esquina a la plaza de la Constitución y la calle de Metje Fortuny, un carro cargado de sacos de patatas, atropelló a un niño de 9 años de edad, llamado Francisco Nolla y Gené, ocasionándole la rotura de un fémur ó hueso del muslo.

Fuó curado de primera intención en el dispensario municipal por los médicos Sres. Aluja y Roig y conducido luego a su domicilio, calle de Vilá, número 7, 2.º, en la camilla de las Casas Consistoriales por individuos de la Cruz Roja.

Tortosa, 22.

A las dos y media de esta madrugada, en el café de Clemente, José Curto, de Remolinos, Antonio Subirats Pino, de 24 años de edad, habitante en la calle de San Jaime, infirió con una navajita una herida a Carlos Barberá Ferré, que vive en la plaza de Armas, núm. 22, 2.º

Después de practicada la primera cura al herido por el médico forense D. José M.ª Pfiñana y el practicante D. Domingo Gasulla, los cuales le apreciaron una herida en la ingle, por fortuna no de gravedad, fué trasladado a su domicilio.

NOTICIAS GENERALES

Para seguir los estudios en la estación de Biología Marítima de Santander se anuncia la provision de dos plazas de alumnos pensionados de aquella.

Sólo podrán aspirar a estas plazas los alumnos de la Facultad de Ciencias (sección de Naturale-) que es en siguiendo la carrera ó la hayan terminado en los cursos de 1906 a 1907 ó 1907 a 1908.

El día 25 se verá ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida contra el carabnero de la comandancia de Gerona, Manuel Ramírez Cano, por el delito de doble asesinato y abandono de servicio.

El hecho tuvo lugar el año pasado en el pueblo de Rocabruna.

El Rey ha firmado el decreto de promulgación de la ley aplazando las elecciones provinciales.

Ha salido para Cáceres y Trujillo, el coronel Sr. Paez Jaramillo, para ocupar de los restos del heroico teniente Ruiz.

En el lago de Hudón, en el Noroeste de Londres, helado siempre en esta época del año y a donde acuden gran número de patinadores, ha ocurrido hoy una sensible desgracia: se ha roto la capa de hielo y han sido precipitados al agua bastantes personas, tres de las cuales han perecido ahogadas.

En Millwall, sobre el Támesis y no muy lejos de Londres, un horroroso incendio ha destruido los almacenes de Cook y Compañía, quemándose unas 200 balsas de yute y abacá, que representan un valor de 40.000 libras esterlinas.

Ha fallecido en Montecarlo el director de «La Dépeche», de Tolosa.

MERCADOS

Vendrell, 21.

En el mercado celebrado ayer, han regido sin variación los precios que a continuación se expresan: Trigo a 15 pesetas cuartera; cebada roja a 7'75; habichuelas de 19 a 21; salvado blanco, a 4'5; salvadillo 5'50; menudillo, 7'00; salvado rojo a 2'25, salvadillo 1.º, 6'00, y menudillo, 7'25.

Harina 4.ª, a 12' 0 pesetas el saco de 60 kilos; idem 3.ª, a 14'50; id. 2.ª, a 15'50; id. núm. 4, de 16'50 a 18. Algarrobas a 6'75 el quintal catalán; maíz amarillo, a 10'50; id. blanco, a 11'50; cebada, a 10'50; yeros, a 12'00; habones comarca, a 12'50; idem habas a 12'00. Huevos de 1'35 a 1'40 pesetas la docena.

Reus, 23.

Los precios corrientes en el mercado de esta plaza son los siguientes:

Acetites:
Finos de Aragón de 27 a 28 pesetas los 15 kg.
Alto Aragón de 19 1/2 a 20 y 1/2.
Finos de Urgel de 24 a 27.
Del Campe viejos de 25 a 26.

MOVIMIENTO BURSÁTIL

Bolsa de Madrid

Madrid, 23, 18'82.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like '5 por 100 interior contado', '4 por 100 idem fin mes', etc.

Bolsa de Barcelona

Barcelona, 23, 19'56.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes 'CAMBIOS EXTRANJEROS' and 'EFFECTOS PUBLICOS'.

EFFECTOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Description of public effects and their prices. Includes '4 por 100 interior contado', 'fin mes', etc.

OBLIGACIONES CONTADO

Table with 2 columns: Description of obligations and their prices. Includes 'Ferrocarril Norte especiales', 'San Juan Abate-as', etc.

ACCIONES FIN MES

Table with 2 columns: Description of shares and their prices. Includes 'Banco Hispano Colonial', 'Sociedad Catalana General de Crédito', etc.

NOTAS DE LA LOCALIDAD

Nuestro estimado colega El Diario de Reus, al terminar la reseña del juicio oral y público contra el Sr. Redón, inserta el siguiente párrafo:

«Cuando en otra ocasión nos ocupamos de este juicio anunciando que debía celebrarse, prometimos una información completa a nuestros lectores e imparcial como siempre tenemos costumbre de ser. Creemos haber cumplido la promesa y para su mayor exactitud omitimos todo comentario. Solo consignaremos uno por no ser nuestro, sino el que iba de boca en boca de cuantos abogados pudimos oír y de todas las personas un poco enteradas de asuntos jurídicos en la Audiencia el día de la última sesión y éste es la extrañeza que causó la calificación del hecho dado por el ministerio fiscal.»

Muchísimas felicitaciones recibieron en la noche del lunes último el digno administrador de Hacienda de la provincia, nuestro apreciable amigo particular D. Anonio Capablanca y su distinguidísima esposa, con motivo de hacer la presentación en los salones de la aristocrática sociedad «Círculo de Tarragona», vistiendo por vez primera traje largo, su simpática y linda hija Mercedes, que estaba elegantísima.

Nuestra enhorabuena. Acompañado de atento B. L. M. del señor alcalde, hemos recibido un ejemplar de la Memoria relativa a la supresión de los felatos de consumos en esta ciudad. Agradecemos la fina atención del Sr. Prat.

Recordamos a los viticultores que el ENOSÓTERO conserva y mejora todos los vinos. Deposito Eugenio Virgili.

Esta mañana tendrá lugar en la Catedral Basílica la bendición e imposición de la ceniza a los capitulares y beneficiados, oficiando en dicho acto de pontifical el Excmo. y Rmo. señor arzobispo.

Después de la Misa de feria ocupará la sagrada cátedra el elocuente orador, Rdo. P. José Cortés, de la inclita Compañía de Jesús.

Se ha autorizado al comandante general de somatenes D. Manuel Ruiz Rañoy para que concorra a las fiestas que se celebrarán en Valls con motivo del centenario de la batalla del Pont de Goy.

De primera convocatoria esta tarde debe reunirse en sesión nuestra corporación municipal.

Según tradicional costumbre, la campana llamada Quera de nuestra Catedral Basílica anunció a las doce de la noche de ayer que habia terminado el Carnaval.

Son maravillosos los resultados que se obtienen con el uso de los GRAINS DE VALS purgantes y depurativos. No producen cólicos. Obran suavemente y con toda seguridad. Combaten el estreñimiento. Dosis uno ó dos granos antes de la cena. Venta en las Farmacias del Centro, Eshert y demas.

Ha fallecido en Barcelona el ilustre hombre público D. Antonio Ferratges y Mesa, marqués de Montroig.

Militaba en el partido conservador y en la actualidad era senador vitalicio.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

Escriben de Borjas Blancas (Lérida) que hay en la actualidad mucha calma en la compra de aceite, por haberse marchado casi todos los extranjeros. Se ofrecen aceites forasteros a 23 y 24 reales cuartán, y de Borjas, de 25 a 26, cuartán de 3 kilos.

Solemnísimo ha resultado el Triduo de desagravios que durante estos días ha venido celebrándose en la iglesia del Sagrado Corazón.

Champagne Mercedes

Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Si persiste el tiempo magnífico de que venimos disfrutando estos días, hoy serán en gran número las familias que saldrán a merendar al campo.

A fin de que nuestros cajistas puedan disfrutar de tal costumbre, el jueves sólo se publicará media hoja del DIARIO DEL COMERCIO.

Hasta las primeras horas de la madrugada de hoy se han visto animados y concurridísimos los bailes de máscaras celebrados en ambos Ateneos y en el «Centre Catalá».

Los PP. Capuchinos han dispuesto que todos los viernes de cuaresma se celebre la patética función del «Via-crucis» en la iglesia de San Miguel del Piá, dando comienzo a las seis y cuarto de la tarde.

Hoy el piadoso acto revestirá mayor solemnidad con motivo de su erección.

Hoy llegará a esta capital Mr. Van Muyden, presidente de la Sociedad de estudios históricos de Suiza.

Según noticias, el señor ministro de Fomento tiene el propósito de conceder una regular subvención para el Congreso Agrícola Catalan Bolear, que próximamente debe celebrarse en Tarragona.

DAPILATORIO VENUS, es el mejor preparado para destruir el vello; y para colorear las canas y dar vigor al cabello nada mejor que el AGUA REAL.

Telégrafo y teléfono

París, 23.

El general Amade

Casablanca.—El general Amade embarcó ayer en el «Cosmos» a las tres y media de la tarde. El general abandonó el campo acompañado del general Moinier y de numerosos oficiales al frente de las tropas. Las calles por donde transcurrió la comitiva estaban adornadas lucidamente. Muchos comerciantes se agregaron a la comitiva.

En el puerto esperaba al general el cónsul de Francia. Hicieronle los honores una compañía española, que también acudió al puerto, además del cónsul de España.

Dos comerciantes franceses, en nombre de sus colegas pronunciaron discursos de despedida.

El embarque fué difícil; el general no podía abrirse paso entre la multitud enorme de ciudadanos de todos los países que invadía los muelles. Muchos espectadores pagaron su curiosidad con sendos remojanes; no ocurrió, empero, ningún incidente desagradable.

La despedida fué una grandiosa manifestación de simpatía, en la que tomó parte la población entera de Casablanca sin distinción de nacionalidades.

Amade, emocionadísimo, desde la canoa que le conducía a bordo agitaba el kepis, mientras la multitud le aclamaba repitiendo las voces de «¡Viva Amade!»

IMPRENTA LLOBENS, GIBERT Y CABRE

¿Sufre V. del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalex) y recobrá la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo foliado a quien lo pida.

Clinica y Consultorio

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria, partos, electroterapia y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos.

BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADÁ

Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz, ex-Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona.

CONSULTA: De 10 a 12 y de 5 a 7. Para obreros, de 7 y media a 8 y media, noche.

Para los pobres, gratis los lunes, miércoles y sábados de 12 y media a 1 y media.

Rambla de Castelar, 31, prpel.

«Societé Anonyme Westinghouse»

Fábricas en el Havre y Séoran (S. & O.) Capital 15.000.000 de francos

Domicilio social: 45, Rue de l'Arcade, París

Instalaciones completas de centrales eléctricas a vapor, a gas e hidráulicas.—Ferro-carriles y tranvías eléctricos.—Turbinas a vapor y motores de gas sistema Westinghouse.—Material eléctrico de todas clases, bombas y maquinaria para usos industriales, agrícolas y mineros.—Estudios de proyectos y presupuestos.

Representante en Tarragona y su provincia, R. Cañellas de Ochoa

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Ceniza.—S. Matías ap. SANTOS DE MAÑANA.—S. Félix III p.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nrra. Sra. de la Merced en la Beneficencia.

ORACION DE LAS CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia de la Enseñanza, siendo las horas de exposición de ocho a once de la mañana, celebrándose las Misas de costumbre y por la tarde de tres y cuarto a siete.

CULTOS PARA HOY

Catedral.—Después del rezo de Horas canónicas, que empezará a las nueve, el Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo revestido de pontifical bendecirá la ceniza, luego el Oficio ferial y sermón por el orador cuaresmal Rdo. Padre Cortés, de la inclita Compañía de Jesús. En la capilla del Santísimo se impondrá la ceniza a los fieles.

San Juan Bautista.—A las ocho bendición e imposición de la ceniza y Oficio del día. Por la tarde, a las seis, Rosario y «Via-crucis» solemne.

San Francisco.—A las ocho, imposición de la ceniza y Misa rezada. A las seis de la tarde rezo del Sntmo. Rosario y «Via-crucis».

Santísima Trinidad.—A las ocho imposición de la ceniza. Por la tarde, a las cinco, «Via-crucis».

Sagrado Corazón.—Antes de la Misa de siete y media se impondrá la ceniza. Todos los días que no haya función, a las seis de la tarde, Rosario y ejercicios del «Via-crucis».

Carmelitas Descalzas.—A las ocho y media se hará la solemne bendición de la ceniza, imponiéndose seguidamente a los fieles.

San Miguel del Piá.—A las seis y cuarto de la tarde, Rosario y luego erección solemne del «Via-crucis».

Nazareth.—A las cinco y media de la tarde se expondrá S. D. M., canno del Trisagrado, meditación, sermón que dirá el Rdo. Doctor D. Andrés Brú, beneficiado de la parroquia de San Juan, motete, salmo «Credidi», bendición con el Santísimo y reserva.

MISAS FIJAS EN LOS DIAS FESTIVOS

CATEDRAL.—Altar de San Miguel a las cuatro y media, ocho, nueve, once y doce.

A las siete en la capilla de Sta. Tecla.

STMA. TRINIDAD.—A las seis y cuarto, siete y media y ocho.

SAN FRANCISCO.—A las seis, siete, ocho y once.

SAN JUAN BAUTISTA.—A las cinco, seis, siete, ocho y once.

SAGRADO CORAZON.—A las cinco, cinco y media, seis, seis y media, siete, ocho, nueve y doce.

BENEFICENCIA.—A las nueve.

PP. CARMELITAS.—A las seis, siete, ocho y diez y media.

CRÓNICA OFICIAL

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIDOS.—Ninguno.

FALLECIDOS.—Ninguno.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

putaciones, de modo que no quedo más que una mancomunidad.

Señor Moret: eso no puede ser, según la ley; eso es absolutamente imposible, según la ley, porque una cosa es que la asociación de Corporaciones es el límite mismo que se ha trazado como órbita de la esfera local, y otra cosa es que se suponga, no diciendo la ley en parte alguna, y diciendo todo lo contrario en 400 artículos consecutivos, que no pueden abolir los Ayuntamientos y las Diputaciones; den abolid la mancomunidad, no una asociación de entes, sino una suplantación, sino una asociación de entes, si desapareciera, no podrían asociarse. Se acabaron los socios, se acabó la mancomunidad. (Aprobación en la mayoría.)

Esto, aparte de que, el instinto de vida que tienen estas entidades, sería garantía sobrada para saber que la interpretación esa no prevalecerá; además de que, con ser interpretación, ya tiene bastante para resultar ineficaz, por ser contraria a la ley.

Si no he conseguido desvanecer alguna duda, será un motivo más de agradecimiento. (Muy bien.) Yo tengo por haber tomado sobre sí el Sr. Moret la tarea de explicar el debate que inició el Sr. Suárez Inclán el que S. S. la exponga, y me complaceré en explicar lo que haga falta; y si mis palabras no tienen bastante apoyo en los textos, estamos a tiempo de modificarlos y aclararlos. Lo que digo es que creo haber explicado las variantes que yo he oído; sobre las traducciones de la ley, que S. S. ha tenido la bondad de citar, y la honrada citándolas; y resulta que el señor Moret decía esta tarde una cosa que, aun cuando su señoría la callara, yo la supusiera, y es que, tales como son las mancomunidades en la ley, tales como las explicó yo en el Senado no han muchos días, tales como las ha de ver quien lee la ley, que es lo único que importa, no le preocupan, ni le alarman. (Naturalmente.) ¿Cómo le han de preocupar ni alarmar a su señoría ni a nadie, si nos son sin una reproducción, más o menos especificada y reglamentada, de una cosa que hemos tenido en nuestras leyes, y que casi sin leyes se está realizando, al menos en parte? Luego tenemos averiguado, señores, que lo que se discute no es la ley, que lo que alarma no es la ley, que el problema no consiste en la ley, sino en el estado político de Cataluña, en la preocupación que el problema catalán despierta en nosotros. Pues vamos a hablar del problema catalán; pero a sabiendas de que la ley no es eso! (Muy bien, en la mayoría y en la minoría solidaria.)

El problema catalán.

Yo reconozco toda la legitimidad, todo el fundamento, todo el respeto que merecen esas preocupaciones; pero no confundamos las cosas. En consideración al estado político de Cataluña, por ese motivo, confesado varias veces en el debate, y transparente como lo es siempre el pensamiento del Sr. Moret, a través de elocuente palabra, hay quien cree que el proyecto es nocivo, porque se dice de él que despierta aspiraciones peligrosas, que facilita el camino para el logro de cosas que no podemos admitir, dañosas para la unidad nacional y para el interés político. Vamos a verlo; debemos verlo y reflexionarlo con gran madurez, porque tenemos una gran responsabilidad, lo mismo si otorgamos que si negamos, comoquiera que nos equivoquemos. (Muy bien.)

¿Despertar esta ley? ¿Iniciar esta ley? ¿A buena hora estamos para comienzos de iniciaciones? Qué, ¿no os acordáis—y no voy a remontar la Historia, sino a hablar de cosas recientes, que deben de estar muy vivas en la memoria de todos—no os acordáis de las discusiones que tuvimos aquí, durante el último Ministerio que presidió el Sr. Sagasta? ¿No os acordáis de los problemas que desfilaban entonces ante la Cámara, y de cómo se iban concretando las fases políticas del problema catalán?

Ya entonces—y era por el año 1901—tuve yo ocasión desde aquel sitio (señalando a los bancos de la izquierda), pues no estaba incorporado al partido conservador y era una disidencia ya separada del partido liberal, yo tuve ocasión de declarar categóricamente y rotundamente mi pensar sobre este asunto. (Muy tarde fueron discutidas las bases de Manresa ya he recordado recientemente que con el doctor Robert, de inolvidable memoria, las discutí), y afirmé en mi las repulgas a las cosas pretendidas por aquellos partidos locales ó por aquellas fuerzas locales contrarias a mi convicción, y la persuasión firmísima que yo tenía de que una de las causas del mal consistía en no tener España organizada su administración y su gobierno, con respecto a la vida local y con descargo para la Administración central, de cosas que viciosamente le estaban encomendadas y que producían aquel inmenso descontento y aquel profundo divorcio entre gobernantes y gobernados, en que consistía la causa de todos los disturbios; de modo que en aquellos discursos está todo el pensamiento que en estas discusiones ahora he venido desmenuzando. (Muy bien.)

Pasaron los tiempos, y yo creo que recordaría cómo estaban las cosas en 1904, cuando S. M. el Rey visitó por primera vez a Barcelona, y cómo pasó 1904 en Barcelona. Sobrevinieron las crisis, no se pudo atender a una reforma que entonces ya estaba en las Cortes, y ocurrieron los sucesos de 1905 y 1906. Quisiera que no se ocurriera a nadie, cuando es tan alto el propósito que me guía, pensar que traigo estas cosas a cuento con ánimo de reminiscencias; no tengo nada que recriminar ni censurar: cito hechos; y hecho positivo es que en los años de 1905 y 1906 fué Cataluña una inmensa preocupación para los Gobiernos y para el Parlamento.

Y acabó aquella etapa con la solidaridad catalana, y lo que era la solidaridad catalana, y lo que significaba, y lo que afirmaba, y lo que pretendía, está bastante fresco en la memoria de todos, para que yo no me detenga a recordarlo. Era la unión de las significaciones más opuestas, por encima de sus irreconciliables y radicales contraponiciones de ideas, de propósitos y de pasiones, para afirmar una pro-

testa contra los Poderes públicos y para afirmar una entidad catalana frente a la organización constitucional del país.

Yo oigo hablar, y cuando no oigo hablar, pienso, porque obligación tengo más que ninguno, y creo no necesitar decir que nadie me aventaja en sentir en el corazón la unidad nacional.

Yo pregunto: pero, ¿es cuando se ha llegado a eso, y el divorcio tomó esas formas, y dentro de ese divorcio bramaron las pasiones, las iras, las protestas y las recriminaciones de tal modo, creáis vosotros que el alma nacional conserva su unidad, y que está preparada para hacer frente a los conflictos, con aquella identidad de aspiraciones, con aquel aumento de esfuerzos, con aquel aliento único que exige la verdadera unidad de la Nación? (Muy bien, muy bien.—Rumores.) Para mí la unidad nacional estaba rota entonces, estaba en peligro entonces; había una dolencia que debía ser, en efecto, nuestra principal preocupación. (Muy bien), y era menester evitar eso, y corregir eso, y remediar eso, y reaccionar contra eso.

Nadie ignora que entre las fuerzas políticas tan heterogéneas, reunidas en la solidaridad catalana, las más moderadas en sus aspiraciones tienen en sus programas pretensiones enormemente mayores, incomparablemente mayores, de las que están en el proyecto de ley (Rumores); nadie ignora que aquellas fuerzas políticas que no están en la solidaridad en Cataluña, se proclaman autonomistas, y el proyecto ha traído lo que os he explicado con el texto en la mano, la reproducción de lo que rigió en España desde el año 1870 a 1899; el permiso de asociación para los fines de la vida local, y el reconocimiento de personalidad para obtener concesiones del Gobierno en las materias mismas en que la vida local participa.

Yo pregunto: ¿qué se censura? ¿Es excesiva la concesión? No, porque ya hemos averiguado que si no existiera el problema catalán, esos artículos de la ley habrían pasado sin debate, como han pasado las mancomunidades municipales. Luego frente al problema catalán, al estado político de Cataluña, se nos ofrecen dos políticas entre las cuales escoger franca y lealmente, dos políticas entre las que decidirse: una política que dice que mientras las cosas están en Cataluña de ese modo, y no se disipan aquellas tormentas, y no vuelvan los ánimos a su asiento natural, y haya el peligro que se vislumbra en las aspiraciones desahucadas de todas las fuerzas políticas que piden cosas que nosotros no podemos conceder, ni concederemos nunca, no se debe hacer reforma alguna esa es una política. (Rumores en las minorías.) Reforma alguna en lo que constituye el problema, en la medida del centralismo, en la medida del reconocimiento de la vida local, en la amplitud que haya de darse a la vida local; en eso, aunque se reformen todas las demás cosas: ahora sólo hablamos de un problema, y a él me refiero.

Hay otra política, que es la nuestra, pero que no es de ahora: la que he practicado hace largos años, la que he aplicado a todos los casos, según la cual hay que aislar a la sinrazón, satisfaciendo a la razón, y hay que hacer lo que proceda, precisamente para tener más fuerza, para negar lo que no se debe otorgar. (Muy bien, muy bien, en la mayoría.)

Entre esas dos políticas hay que decidirse, porque decididos por la segunda voláis el proyecto. A los de la primera política, a los de la política del recelo, a los que dicen que si se otorga hoy esto se puede constituir el andamio, y se puede mañana preparar el avance para cosas que no queremos, a esos les digo que en esta ley está la imposibilidad del avance, que en esta ley está la imposibilidad de la tergiversación, como no sea que las Cortes españolas futuras piensen y sientan todo lo contrario de lo que pensamos y sentimos nosotros, y contra tal peligro yo no tengo remedio. (Aprobación en la mayoría.—Rumores en la minoría liberal.)

Pero os digo otra cosa, y es que mientras andan mezclados, peleando juntos, aquellos a quienes reconocemos que tienen razón, en la medida en que censuran la centralización de los servicios respecto de cosas que no están para nada a la soberanía, y que son las materias de estas concesiones, juntos con aquellos que aspiran a otra cosa, sean muchos ó pocos, puedan ó no puedan, sea cual sea el juicio que se forme sobre su número y su influencia, temed el contagio de las predicaciones ideales, las vaguedades de los meetings y artículos de periódicos, que no tropiezan con el cartón de la realidad, sin ninguna experiencia, ninguna dificultad, ningún hecho positivo que ponga tasa a ese seductor predicar de bienandanzas y de venturas a los pueblos, para cuya credulidad no hay progreso en la Historia, porque los pueblos, para esa clase de predicaciones han sido siempre niños (Muy bien, en la mayoría); mientras que puestos a realizar aquella parte de vida local que todos reconocemos que es perfectamente inofensiva y saludable—no inofensiva para mí, sino saludable—ahí se verá, ahí se practicará, ahí se experimentará, ahí se contrastará el discursar y el imaginar con el hacer, que es gran trecho; y no hay contenido mayor, ni lastre más eficaz, ni iluminación más feliz para los pueblos, que verles en las obras a los que predicaban como apóstoles redenciones que saben que no han de venir. (Aprobación en la mayoría.)

Justificación de la política del Gobierno.

Además, una grandísima parte de las quejas, de las aversiones, de las desafecciones, de las amarguras que se mezclan, en matices siempre desagradables, y que no se sabe adónde llegan en el clamoreo común, desde el momento en que tengan en su mano la realización de una gran parte de los remedios, podrán perdurar; pero ya no tendrán fundamento alguno ni se podrán sustentar.

Yo os invito, señores diputados, a que penséis otra cosa. No es verdad que la normalidad única en la vida constitucional del país se que deliberemos todos los españoles en el Parlamento? ¿No es eso el estado normal, la salud política de un Estado? Pues bien: Cataluña ha vivido aquí sus representantes; sabemos que todos los matices de la solidaridad tie-

nen aspiraciones mucho mayores que las que no pueden satisfacer con el proyecto; sabemos que los que no son ellos, sino sus adversarios, también son autonomistas, y pregunto yo, mejor dicho, no pregunto, porque no tengo empeño en que se me conteste; reflexionad cada cual de vosotros: ¿creáis vosotros que los diputados de Cataluña, los representantes de Cataluña en el Parlamento, están bien aquí, vienen aquí para que les digamos que aquello mismo que sin dificultad concederíamos al resto de España, no se lo concederemos a ellos? ¿Os parece que esa es la manera de procurar que deliberemos fraternalmente, cada día en más intimidad dentro de la verdadera unión nacional, que es el Parlamento? (Aplausos.)

Se presentó el proyecto en la primera sesión hábil de estas Cortes, cuando todavía estaba por empezar la discusión del Mensaje; es decir, cuando la solidaridad estaba en la plenitud de la pujanza, casi de la violencia, de sus reivindicaciones, reclamaciones y protestas. Yo pregunto: ¿qué habrías dicho del Gobierno los que no sois catalanes ni representantes de Cataluña, si el Gobierno hubiese presentado el proyecto de ley distraído, ignorando que existía el problema en Cataluña? Diríais algo menos quizá, pero cosa muy semejante a lo que dijo toda la solidaridad entonces, cuando afirmaba que eso de las mancomunidades absolutamente significaba remedio alguno para sus males; que era indigno de gobernar quien, en medio de una situación como aquella, presentaba un proyecto que ignoraba, que se desentendía, que volvía la espalda a la situación política de Cataluña y al problema agudo que allí se había manifestado en aquella forma tan clamorosa. Pero el Gobierno, en el proyecto, se atuvo a indicar el germen de la solución, a poner la esencia del pensamiento de las mancomunidades, que era la restauración de una institución que había regido en España, y a la obra parlamentaria, realizada a la luz del día, con el concurso de todos, solamente a esa obra se ha debido la determinación, la concreción, la especificación, hasta la reglamentación, en lo que está reglamentado, que hoy aparece en el proyecto. ¿Es que el Gobierno podía hacer menos? ¿Es que el Gobierno no procedió con una exquisita parsimonia, con un exquisito cuidado para entregar a la representación del país un problema de esa magnitud, tocándole a él la iniciación y la ponencia, pero no sustituyéndose al voto nacional y al concurso de todos los pareceres y de todas las impulsiones?

Esto fué el proyecto, y esto ha sido el dictamen; y por tal procedimiento llegamos al texto redactado segunda vez por la Comisión, en Enero del año pasado, y ahora me encuentro yo con que el Sr. Moret afirma que recientemente ha habido una gran mudanza en las cosas y una situación totalmente impensada y diversa de aquella que teníamos delante, cuando trabajábamos juntos.

Yo espero que será creído por vosotros, si digo que tengo mi opinión sobre la materia; pero no necesito exponerla, yo no tengo por qué exponerla.

Oportunidad de la reforma.

Yo, para razonar, acepto cualquier hipótesis. ¿En qué consiste la novedad? ¿Es que se ha agravado, que se ha hecho más virulento, más agrio, el divorcio de la opinión catalana y de las ambiciones y aspiraciones de los partidos locales de Cataluña, respecto de nuestra Constitución, de nuestro modo de ser y de nuestras ideas? Pues entonces reconoceréis que si las cosas son así, el mal sigue avanzando, y la omisión de la reforma es injustificada; porque lo hemos visto avanzar años tras años, y si todavía sigue avanzando y la novedad consiste en agravarse, ó hacerse imposible la resistencia a la reforma, ó tenéis que proponer otra reforma que yo no he visto formulada.

Y por eso yo equiparo, Sr. Moret, la resistencia a este proyecto con el *status quo*; porque yo no conozco proyecto que sustituya a éste para aplicar el remedio, en cuanto se procura por medio de estos artículos y de su aplicación concreta a Cataluña solución al conflicto entre las aspiraciones de Cataluña y la organización del Estado español, de la Administración y del Gobierno de España. Y si, por el contrario, oigo decir que la solidaridad catalana está deshecha y divorciada ya de la opinión, he de decir entonces, ¿para qué tanta alarma? Entonces, ¿dónde está el peligro? Si la solidaridad ya ha evolucionado, y la evolución llega al punto de que eso ya no os preocupa, ¿en qué consiste el peligro? ¿Qué vais detrás de este proyecto? Yo no lo entiendo, ni en uno ni en otro caso.

Se habla de aplazar la reforma, y yo sobre esto digo que en política, para la gobernación de los pueblos, la oportunidad es una substancia, no un accidente: una substancia, que cuando se pierde no se recobra; y yo entiendo por oportunidad aquella en que el Poder soberano procede libremente como tal soberano; y como la libertad moral es un fenómeno de conciencia, yo a todos os pregunto si no os sentís en plena libertad para dar ó negar, para votar como queráis sobre este proyecto. Yo no quisiera que las adversidades, que han dejado huella sangrienta en las carnes de la Nación española, no hubiesen dejado en los espíritus enseñanza alguna, y vuestra memoria el recuerdo de alguna oportunidad perdida, de alguna reforma moderada que no se hizo, y que a los cuatro días de no haberse hecho, impulsaba a los mismos que la habían resistido a ofertas inútiles, por tardías. (Rumores en las minorías.—Aplausos en la mayoría.)

Cuando llegó aquí la solidaridad catalana, me oí decir, delante del aserto de que Cataluña había decretado lo que había de suceder, y que sucedería lo que Cataluña había acordado, que se equivocaba, y que Cataluña no tendría más reformas que las que le diesen las 49 provincias de España, reunidas en Cortes, con el Rey. Y eso lo podemos afirmar ahora como ayer, y en eso consiste que ejercitamos, con arreglo a nuestros deberes, la libérrima facultad de legislar, de que hoy estamos en posesión; porque no hay ningún conflicto, porque no hay ningún

apremio, porque no hay más apremio que el de nuestra convicción, el de nuestros deberes, la estimación libérrima que hagamos de las conveniencias públicas; porque estamos en plena paz, en el sentido de que actualmente la normalidad es perfecta en Cataluña y en todo el resto de España. (Muy bien.)

Separación de la ley municipal y abandono de la provincial.

Insistía ayer el Sr. Moret en una idea más de dos veces recomendada por S. S., con dos encarecimientos para mí, porque uno consiste en decirle S. S., y otro en mostrar para ello tanto empeño: la de que se separe la ley municipal, y se aplaque ó abandone la ley provincial.

Yo no sé si el único motivo que tiene el Sr. Moret para decir eso es eliminar lo de las mancomunidades; pero, en todo caso, esa sería una de las consecuencias. Y todo lo que he dicho sobre el aplazamiento de las reformas, viene al caso para el abandono de la parte provincial de la ley. Pero no es eso solo, ni es eso lo único; no es eso siquiera todo cuanto dije en las otras ocasiones en que S. S. planteó la misma cuestión.

Ya he tratado este asunto varias veces en el Congreso, y está en el *Diario de las Sesiones* la explicación de mi convencimiento; lo he explicado recientemente en el Senado, y aunque no fuera en esta Cámara, público y notorio es lo que manifesté. Por estas razones, no deteniéndome mucho, llamo la atención de S. S. sobre que es imposible, a mi juicio de una imposibilidad absoluta (aunque tengo que poner debajo de este juicio la desconfianza, cuando su señoría opina lo contrario), verificar la reforma local aislando la parte municipal, porque en las atribuciones, en las facultades, en la libertad ó la trabaja de los movimientos, en el funcionamiento total de las instituciones locales, uno de los contactos y uno de los engranes que preocupan al legislador y tienen que preocuparle en esta ocasión, es el del Municipio y la provincia. Pues, qué, con respecto a las Haciendas locales, ¿no nos hemos encontrado, Sr. Moret, cuando hemos penetrado con el escalpelo en esa materia tan compleja y tan ardua, no hemos tropezado con la necesidad de definir las unas por las otras, y de verificar, para llegar a la solución que la ley adopta, una transposición y una modificación entre la Hacienda municipal y la provincial? ¿No es evidente también que para una de las necesidades del fin político (en el noble sentido de la palabra política, no de intereses de partido), para el designio más noble que el legislador se propone aquí, que nos hemos propuesto todos y que todos hemos secundado, de variar el asiento, de desbaratar la dinámica de las presiones nocivas que turban nuestra vida política, desde la vida parlamentaria hasta la vida municipal de la última aldea, es un eje la constitución actual de las provincias, es decir, el modo de funcionar sus organismos locales?

Yo no sé integrar, yo no sé presentar, yo no sé siquiera imaginar los fines de la ley, los procedimientos de la ley, las instituciones de la ley, sin entrar en la reforma unas y otras cosas; y ya más de una vez he dicho cuánto lamentaba yo que la carga fuese tan desproporcionada; pero no depende de nosotros, porque lo que acontece es que hace muchos años que la reforma local se intenta y se proyecta, y en ella insisten unos Gobiernos y otros, y causas extrañas al reconocimiento de la urgencia de la reforma la han demorado.

Claro es que a la hora presente una necesidad pública, por S. S. reconocida y encarecida en el día de ayer, nos obliga a afrontar todos los inconvenientes, todas las dificultades, que para quien principalmente son es para el Gobierno; pero yo llamo, además, la atención del Sr. Moret sobre una cosa, que acaso debió ser la primera, y excusaba molestaros en los instantes que he dedicado al asunto, porque en Julio nos separamos enviando al Senado la ley municipal, bajo el convenio, bajo la coincidencia de que íbamos, después que se reanudarán las sesiones, a discutir únicamente la ley provincial. Y, en efecto, hemos pasado meses no haciendo otra cosa que discutir y aprobar la ley provincial hasta el punto en que estamos. ¿Creo S. S. que tenemos el derecho de olvidar estos antecedentes, estos hechos, estas deliberaciones y estos votos de la Cámara? ¿A qué hora se me habla a mí de abandonar la ley provincial?

Yo, Sr. Moret, convengo con S. S.—no es nuevo en mí, y lo recordaba S. S. que era hacerme justicia—en que no se deben sacrificar los aciertos, que son hermanos, y están vinculados con las responsabilidades, a ninguna tenacidad, a ninguna terquedad ni a ninguna obstinada consecuencia, y yo no hago argumentos personales para invocar los antecedentes como punto de partida para una imputación de inconsecuencia. No; lo que digo es que los actos que hemos realizado todos, eran declaraciones de convencimientos, eran testimonios de razón, eran afirmaciones que acusaban estado, porque ellas llevaban toda la autoridad de las responsabilidades respectivas y de las representaciones que aquí trae cada cual. Yo no concebía la posibilidad, la racional posibilidad, de que sin causa conocida, sin causa siquiera que pueda tomar figura de pretexto, volvamos la espalda hoy a cosas que hemos hecho, un mes tras otro, un día tras otro, formalmente, en esta Cámara.

Las apreciaciones que haga S. S., las que haga quienquiera de las elecciones verificadas en Barcelona el 13 de Diciembre, apreciaciones que las cuales sería igual que coincidiésemos ó disintiésemos, no tienen el tamaño ni de un pretexto para que pensemos en semejantes variaciones.

¿Menguada sería la autoridad del Poder, la autoridad del Parlamento, que en cosas de esa entidad y de esa substancia hiciesen consistir la formación de una ley, de su necesidad y de su eficacia?

Hace mucho tiempo que dije, y sigo pensando, que los vientos no sirven para pilotos, y en la política, además, los vientos se fabrican. (Muy bien.—Aplausos en la mayoría.)

Colaboración patriótica.

No. Sería caprichoso, sería para mí inexplicable, en asunto sobre el cual requerimientos de S. S. hace dos años que me obligan a reflexionar una vez y otra, con todo el Gobierno, con toda la mayoría, con S. S. mismos, que ahora, de repente, resultase que habíamos estado perdiendo los cuatro meses que hemos dedicado a la ley provincial. Yo espero que S. S. reconocerá que, siendo muy legítimo en su señoría insistir en un convencimiento que manifesté desde el primer día, y estando S. S. en una perfecta consecuencia, no puede, a pesar de ello, tomar a desconsideración que yo insistiera en la ley un convencimiento que siempre tuve de que forma toda la ley un sistema de que forma un todo orgánico, y que toda la ley tiene que ser votada y promulgada juntamente, como se está haciendo, con intervención de todos, según habéis visto, retirando yo muchas veces, en cosas de mucha trascendencia é importancia, mis personales convencimientos delante de vuestras aspiraciones, delante de vuestras demostraciones y reclamaciones, y con el espíritu que a todos nos ha animado, que debe animarnos hasta el fin, procurando—que no será poco si lo logramos entre todos—no aumentar las dificultades que delante del Poder público se ofrecen en España, en cosas que no pueden activarse a ningún egoísmo de los partidos; pues no hay diferencia alguna entre la participación de los unos y de los otros delante de esta ley, ahora y cuando la ley se promulga. Olvidémosla, abdicáramos ahora intereses diversos, de los partidos, que otras ocasiones tienen para manifestarse. Lejos de ellos, y correspondiendo a lo que el Gobierno cree haber merecido por su conducta, pensando nada más que en el bien público, colaboremos todos hasta el fin, y votemos juntos la ley que conviene al país; no olvidando que puede ser tanta la responsabilidad de errar por omisión, como la responsabilidad de errar por acción, como la responsabilidad de errar por omisión, y perder aquella coyuntura que para la reforma y las obras legislativas ofrece la Historia en la vida de los pueblos. (Grandes aplausos en la mayoría.)

RECTIFICACIÓN

Si no lo dije en el comienzo de mi discurso, señores diputados, fui infiel a mi propósito, porque yo tenía el deber de dar las gracias al Sr. Moret por haberme proporcionado la ocasión de hablar, de penetrar en el fondo del asunto, y de desvanecer todos los que fueran equívocos, y todas las tergiversaciones de la pasión política—de la cual no puedo sombrarme, porque es una realidad con que contamos—había divulgado, dando un concepto de la mancomunidad, que, como he demostrado, está fuera del propósito y del texto de la ley.

Pero me urge más rogar al Sr. Moret que desista de sospechar a S. S. me conoce lo bastante para aceptar esta protesta mía—que haya podido pasar jamás por mi imaginación la idea de contraponer a su señoría con nadie, ni al partido liberal con ninguna otra fuerza política. Si a S. S. le ha producido esa impresión mi discurso, yo aseguro que es totalmente extraño a mi propósito, y me asombrará si lo encuentro en las columnas del *Diario de las Sesiones*. Yo no he hecho más que mencionar los antecedentes necesarios, hechos indudables, sin calificar responsabilidad alguna ni hacer recriminaciones, para explicar cómo la reforma se nos hace inevitable a todos, urgente a todos, imperiosa para todos, en aquellos términos en que todos creemos que la reforma favorece y sirve al interés público; pero no la omisión, ni la demora; y esto era lo único que yo quería abonar con el razonamiento que a S. S. le ha parecido tan diverso de mi intención.

No quiero invertir tiempo en rectificaciones ociosas, porque ya hemos manifestado nuestro pensamiento; pero si diré a S. S., porque es una omisión de mi discurso y he insistido con mucho motivo en ella el Sr. Moret, que yo estoy absolutamente conforme con S. S. en que la entraña principal del régimen local, con enorme ventaja sobre todas las demás, es la vida municipal. En lo que no estoy conforme es en que havamos desvinculado la ley municipal por atender a las demás cosas que el proyecto había de comprender; porque yo llamo la atención de la Cámara sobre que la ley municipal está desvinculada con toda minuciosidad, y la hemos discutido durante un año, y no nos ha estorbado para discutir y para entrar todos mejoraría, la preocupación que es ahora el tema del debate, y que antes era tema de agitación ó de comentarios, pero de ninguna manera una dificultad para que nos consagrásemos a la labor de entonces.

Y última rectificación; rectificación de lo que se conoce que no he acertado a explicar. Yo me he jactado siempre, Sr. Moret—en el Senado recuerdo bien que lo hice, y creía haberlo hecho hoy también—, de que esta ley no es obra de nadie, porque es obra de todos; yo he dicho que en el proyecto se han refundido todos los antecedentes, que están en él todos los proyectos anteriores, acomodados a un sistema, más toda la deliberación de 1904, sostenida en la Cámara por los diversos partidos, y no creo haber dado motivo, al menos no he querido darlo, para que su señoría reivindicara una participación, una iniciación, una principalidad en el impulso de una reforma a la cual está desconocido yo eso, ni que su señoría, ¿cuándo he desconocido yo eso, ni qué mezquindad sería de mi parte obscurecerlo, cuando es precisamente un título de su señoría que he invocado a cada paso en los debates?

Conste, pues, Sr. Moret, que si en mis palabras ha podido ver su señoría la necesidad de esa reivindicación, yo no necesito afirmar que no estaba en mi propósito darle fundamento alguno, y que me he jactado muchas veces de lo mismo que decía su señoría; tanto lo reconozco, y tan ausente estaba de mi pensamiento lo que en contrario me atribuyó.